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Competence Framework of a Graduation Teacher’s Training in the Czech 
Language and Literature: the Context of its Creation and its Application in 
Practice
The article presents the development, structure, and application of the Competency Framework 
for Graduates of Czech Language and Literature Teacher Education („OSKR ČJL“). It situates 
the framework within the broader context of educational policy and initial teacher education, 
reflects on its development and review process, and briefly outlines its structure, including ap-
pendices featuring examples of inspiring practice. The discussion is focused on the possibilities 
of implementing the framework into the initial preparation of future teachers and its use in the 
professional development of both novice and experienced educators in practice.
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Současné reformní snahy v oblasti pregraduální přípravy učitelů a učitelek v České 
republice vyvrcholily tvorbou Kompetenčního rámce absolventů a absolventek uči-
telství (MŠMT, 2023)1. Nejedná se jen o výsledek oborových didaktických diskusí, 
nýbrž o realizaci státní vzdělávací politiky reflektující Strategii vzdělávací politiky 
České republiky do roku 2030+ (Fryč et al., 2020), Reformu pregraduální přípravy 
učitelů a učitelek (2021) a potřeby modernizace vzdělávacího systému. V tomto kon-
textu vznikl také Oborově-specifický kompetenční rámec českého jazyka a literatury 
(dále „OSKR ČJL“).

Co je kompetenční rámec absolventa a absolventky učitelství ČJL?
OSKR ČJL je strukturovaný dokument vycházející z národního Kompetenčního 

rámce absolventa a absolventky učitelství (MŠMT, 2023), který definuje profesní 
kompetence absolventů programů učitelství českého jazyka a literatury pro 2. stu-
peň základních škol a střední školy. Jeho cílem je poskytnout výchozí orientaci pro 
akreditaci vzdělávacích programů, podporu profesního růstu učitelů a rozvoj jejich 
pedagogických kompetencí. Má sloužit jak pro zkvalitňování pregraduální přípravy 
budoucích pedagogů, tak jako podpora profesního rozvoje začínajících i zkušených 
učitelů českého jazyka a literatury.

Kdo je autorem OSKR ČJL?
Na tvorbě OSKR ČJL se podílí pracovníci z deseti fakult připravujících učitele čes-

kého jazyka a mnoho odborníků a odbornic z akademické i školské praxe. Mezi auto-
ry rámce náleží odborníci z těchto pracovišť: Filozofická fakulta Jihočeské univerzity, 
Filozofická fakulta Masarykovy univerzity, Filozofická fakulta Ostravské univerzity, 
Filozofická fakulta Univerzity Karlovy a odborníci z Pedagogické fakulty Univerzity 
Karlovy.

Dále se na tvorbě rámce podíleli odborníci z Pedagogické fakulty Jihočeské univer-
zity, z Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, z Pedagogické fakulty Ostravské 
univerzity, z Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci a z Pedagogické 
fakulty Západočeské univerzity. Jako garantka byla pověřena Martina Šmejkalová 
(Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy).

Jak OSKR ČJL vznikal?
OSKR ČJL je vytvářen pro studijní programy učitelství českého jazyka na 2. stupni 

ZŠ a SŠ. Navazuje na národní Kompetenční rámec absolventa a absolventky učitelství 
(MŠMT, 2023) a jeho tvorba byla zahájena v roce 2024 podle pokynů MŠMT ČR 
jako součást širší reformy pregraduální přípravy učitelů, do kterého byla zapojena 
akademická obec i učitelé z praxe. První verzi tohoto rámce, která prochází nyní po-
sledním kolem připomínkování, je možné prostudovat na adrese <https://prouk.cz/
vystupy-a-produkty/>.1

1  Případné připomínky posílejte autorkám tohoto článku na emailové adresy martina.smejkalova@pedf.cuni.cz nebo  
veronika.laufkova@pedf.cuni.cz.
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Jak byla zajištěna zpětná vazba k textu OSKR ČJL?
Výsledný text byl podroben oponentuře odborníků v oblasti didaktiky, pedagogiky, 

psychologie, lingvistiky i školské praxe, čímž byla zajištěna jeho kvalita a relevance. 
Do procesu oponování se rovněž zapojili provázející učitelé a studenti Pedagogické 
fakulty Univerzity Karlovy. O rámci bylo průběžně veřejně referováno (uskutečnila se 
tři vystoupení) a vznik dokumentu průběžně konzultovalo MŠMT.

Jaká byla filozofie tvorby OSKR ČJL?
OSKR ČJL se opírá o progresivní koncept funkční jazykové2 a čtenářské gra-

motnosti, což reflektuje současné potřeby vzdělávání. Využívá nejnovější poznatky 
z odborné literatury a zároveň čerpá z historických zkušeností. Důraz klade na kom-
petenční pojetí, tedy na rozvoj komunikační kompetence (receptivní i produktivní) 
a schopnost kritického uvažování, což jsou klíčové dovednosti nejen pro učitele, ale 
i pro jejich žáky.

Současně rámec propojuje normativní funkci (např. ve vztahu k akreditacím stu-
dijních programů) s formativní funkcí (podpora učitelů a učitelek v profesním růstu) 
a funkci zpětnovazební (sebereflexe a identifikace oblastí pro další rozvoj pedagogic-
kých pracovníků).

Akcentuje vyvážený vztah mezi normativním (standardizačním) a formativním 
(rozvojovým) pojetím vzdělávání.

Jakou má OSKR ČJL podobu?
„Kompetenční rámec absolventa a absolventky učitelství popisuje 18 profesních 

kompetencí, které rozděluje do 6 oblastí.“3 Jeho východiskem je oblast 1 (vyučované 
obory a jejich zprostředkování žákům a žákyním, tj. didaktika oboru), přičemž nabízí 
aplikaci těchto kompetencí dále v oblastech 2 až 6 konkrétními příklady. 

Je strukturován jednak horizontálně, jednak vertikálně. Přinášíme ukázku jedné 
z úvodních partií (viz obrázek 1).

Obrázek 1: 
Ukázka protoverze 
OSKR ČJL – 
Oblast 1: Vyučované 
obory a jejich 
zprostředkování 
žákům a žákyním

2  Zde se terminologicky rozcházíme s RVP ZV (2025), neboť termín pisatelská gramotnost považujeme za příliš úzký. 
Tato naše připomínka zazněla opakovaně již v rámci recenzního řízení RVP ZV.

3 [online] Dostupné z <https://msmt.gov.cz/vzdelavani/kompetencni-ramec-absolventa-ucitelstvi>.
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Kompetence 1.1: Rozumím vyučovaným oborům a dále se v nich rozvíjím.
Oborově-specifický kompetenční rámec se zaměřuje se na to, jak žáci využívají 

a rozvíjejí své jazykové a čtenářské dovednosti v reálných situacích. Rámec usiluje 
o to, aby se žáci stali schopnými a kritickými uživateli jazyka v různých kontextech. 
Funkční jazyková gramotnost (srov. Šmejkalová et al., 2021) se zaměřuje na schop-
nost efektivně komunikovat v každodenních životních situacích. To zahrnuje nejen 
základní porozumění rozličným typům textu, ale i schopnost analyzovat, interpreto-
vat a hodnotit informace, které jsou v textu obsaženy (srov. Gejgušová, 2009, 2021; 
Vojtíšek, 2019). Důraz je kladen na schopnost používat jazyk k dosažení konkrétních 
cílů, jako je argumentace, vyjadřování názorů nebo rozpoznávání skrytých význa-
mů a ideologií v textu. Funkční jazyková gramotnost zahrnuje dovednosti receptivní 
i produktivní.

Čtenářská gramotnost zahrnuje schopnost reagovat na různorodé texty a kontex-
ty na odlišných úrovních – od porozumění základním informacím až po komplexní 
analýzu a kritické hodnocení. Progresivní pojetí klade důraz na schopnost čtenáře 
orientovat se v různých žánrech, chápat jejich strukturu a účel a aplikovat získané 
informace do širších kontextů (např. ve vzdělávání nebo v profesním životě).

Oborově-specifický kompetenční rámec vede vyučující k rozvoji komunikační 
kompetence (receptivní i produktivní) na různých platformách celoživotního vzdě-
lávání. Zdůrazňuje nezbytnost kritického uvažování a vyhodnocování znalostí vzhle-
dem k současným i budoucím potřebám vzdělávání. Rámec odráží nejnovější odbor-
nou literaturu, lingvistickou i literární, a podněcuje učitele, aby ho následovali.4 

V oblasti 1 dále následuje Kompetence 1.2: Didakticky zprostředkuji obsah vy-
učovaných oborů žákům a žákyním v souladu s jejich vzdělávacími potřebami.

Oborově-specifický kompetenční rámec metodicky klade důraz na činnostní prvky 
ve výuce, které zahrnují nejen konstruktivistické přístupy, včetně badatelsky oriento-
vané výuky, ale i strukturované explicitní přístupy s aplikací nového učiva (viz Ball 
et al., 2008; Rosenshine, 2012; Sweller, 2011). Podporuje modelování a postupné 
osvojování dovedností, doprovázené formativní zpětnou vazbou (srov. Hattie, 2009), 
preferuje třífázový model učení ve výuce ČJL (srov. Hausenblas a Košťálová, 2006). 
Všude, kde je to žádoucí a funkční, uplatňuje integrované pojetí výuky ČJL (srov. 
Štěpáník 2020; Štěpáník et al., 2020). Oborově-specifický kompetenční rámec akcen-
tuje nutnost individualizace a diferenciace výuky ČJL vzhledem k potřebám žáků in-
taktních i žáků se speciální vzdělávací potřebou, včetně žáků nadaných a mimořádně 
nadaných, o něž by se měla škola více starat (Fryč et al., 2020). Dbá na to, aby jed-
notlivé získané znalosti a dovednosti ve výuce ČJL byly užitečné ve vztahu k životu 
a budoucímu uplatnění žáků v nejrůznorodějších komunikačních situacích.5 

V příloze, kterou považujeme za nedílnou součást celého dokumentu, jsou k dis-
pozici konkrétní příklady pro všechny oblasti národního Kompetenčního rámce  
absolventa a absolventky učitelství (MŠMT, 2023), tj. Oblast 2: Plánování, vedení 
4 Text převzat z https://prouk.cz/vystupy-a-produkty/
5 Ibid. 
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a reflexe výuky; Oblast 3: Prostředí pro učení; Oblast 4: Zpětná vazba a hodnocení; 
Oblast 5: Profesní spolupráce; Oblast 6: Profesní sebepojetí, rozvoj, etika a duševní 
zdraví. Ke všem příkladům vede interaktivní link, viz Obrázek 2 (link je zde označen 
podtržením). Právě tyto konkrétní příklady byly při oponování i pilotování rámce 
velice vyzdvihovány.
Obrázek 2. Ukázka protoverze OSKR ČJL – Oblast 2: Plánování, vedení a reflexe výuky, kompetence 2.1, úroveň 1. Každý blok 
obsahuje zcela konkrétní příklad skrývající se pod jednotlivými interaktivními odkazy:

Interaktivní link (2.1.1.1) dále vede ke konkrétnímu příkladu, viz obrázek 3.

Obrázek 3: Ukázka protoverze OSKR ČJL – Oblast 2: Plánování, vedení a reflexe výuky – příklad ke kompetenci 2.1, úroveň 1

S ohledem na omezený prostor článku jen stručně5 poukážeme na to, jak jsou rám-
cově syceny oblasti 2 až 6. Jejich plná verze je zveřejněná na výše uvedeném odkaze.

5  Dokument má v současnosti cca 80 stran, což je obsah na stránky našeho časopisu nepřenositelný. Čtenář jej může 
navštívit na <https://prouk.cz/vystupy-a-produkty/>.
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Oblast 2: Plánování, vedení a reflexe výuky
Plánování a vedení výuky českého jazyka se opírá o propojení jazykové, komu-

nikační a slohové výchovy s literární výchovou, respektuje tzv. plánování pozpát-
ku/odzadu, tj. od cílů, je v souladu s konstruktivistickým pojetím výuky. Důležitým 
aspektem této oblasti je rozvoj kritického myšlení prostřednictvím aktivní práce s tex-
tem. Reflexe výuky zahrnuje analýzu žákovských výstupů a zpětnou vazbu k jednot-
livým složkám českého jazyka a literatury. Při přípravě této oblasti byly respektovány 
požadavky na responzivní výuku (srov. Fletcher-Wood, 2024).

Oblast 3: Prostředí pro učení
Prostředí pro učení v českém jazyce a literatuře zahrnuje nejen tradiční metody vý-

uky, ale i inovativní přístupy podporující funkční jazykovou a čtenářskou gramotnost. 
Důraz je kladen na bezpečné a podnětné klima třídy, které umožňuje rozvoj autentic-
kého jazykového projevu žáků či sdílení interpretace literárního textu. Významnou 
roli hrají digitální zdroje (např. jazykové korpusy, elektronické příručky, digitální 
knihovny) a práce s multimediálními a hypertextovými komunikáty, včetně reflexe 
mediální a digitální gramotnosti. Učitel ČJL systematicky vede žáky k odpovědnému 
užívání digitálních technologií, včetně kritického hodnocení obsahu a respektu k etic-
kým zásadám komunikace.

Oblast 4: Zpětná vazba a hodnocení
V oblasti zpětné vazby a hodnocení OSKR ČJL akcentuje především formativní pří-

stupy podporující učení žáků v oblasti jazykové, komunikační a literární gramotnosti. 
Učitel systematicky pracuje s různými formami zpětné vazby – od vrstevnické a sebe-
hodnoticí po kritické analýzy jazykových projevů a literárních interpretací. Důraz je 
kladen na využívání portfolií pro sledování pokroku ve všech složkách ČJL.

Oblast 5: Profesní spolupráce
Profesní spolupráce v oblasti českého jazyka a literatury zahrnuje činnost v meto-

dických kabinetech, účast v profesních asociacích (např. Asociace učitelů češtiny), 
sdílení výukových materiálů a příkladů dobré praxe. Učitelé ČJL spolupracují inter-
disciplinárně s odborníky na literární vědu, jazykovědu, mediální gramotnost, historii 
či dramatickou výchovu, a společně tvoří projekty, které rozvíjejí porozumění jazyku 
a literatuře v širším kulturním kontextu.

Spolupráce probíhá i na úrovni analýzy a reflexe pedagogických situací (např. tande-
mová výuka, mezioborové projekty zaměřené na čtenářskou a jazykovou gramotnost).

Oblast 6: Profesní sebepojetí, rozvoj, etika a duševní zdraví
V této oblasti OSKR ČJL klade důraz na vnímání učitele českého jazyka a literatury 

jako nositele kulturních a etických hodnot. Klíčovou roli hraje schopnost vést žáky 
k odpovědnému užívání jazyka, k etické interpretaci literárních děl a k otevřené, kri-
tické a respektující komunikaci.
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Konkrétní příklady ilustrující oblasti 2–6
Oblasti 2–6, jak bylo zmíněno výše, jsou proodkazovány do přílohy a v příloze ilust-

rovány konkrétními příklady z výuky, která zdůrazňuje aktivní zapojení žáků a jejich 
schopnost samostatné analýzy a interpretace. Příklady využívané ve výuce vycházejí 
zejména z třífázového modelu učení E-U-R (evokace – uvědomění – reflexe) či bada-
telsky orientované výuky. Žáci například analyzují literární texty z hlediska jazykové 
struktury a obsahu, diskutují o jejich významu a propojují své poznatky s aktuálními 
společenskými tématy. Takové přístupy podporují hlubší porozumění textu, rozvoj 
kritického myšlení a aktivní přístup při recepci i produkci textu (srov. Fišer, 2012).

Jaké je využití OSKR ČJL v praxi?
OSKR ČJL slouží / bude sloužit jako opěrný bod pro tvorbu a akreditace studij-

ních programů, podporu adaptačního období začínajících učitelů, profesní sebereflexi 
a rozvoj zkušených pedagogů, sebehodnocení a plánování profesního růstu pedagogů. 
Konkrétními nástroji jsou příklady dobré praxe, interaktivní odkazy a modelové situ-
ace zachycené v doprovodných materiálech v přílohách dokumentu.

Diskuse: SWOT analýza Oborově-specifického kompetenčního rámce ČJL
Mezi silné stránky OSKR ČJL řadíme systematické vymezení profesních kompe-

tencí učitelů českého jazyka a literatury napříč Českou republikou, filozofii vzniku 
vycházející ze současných trendů ve vzdělávací politice a výzkumu; propojení aka-
demického přístupu s požadavky praxe; podporu profesního růstu učitelů v různých 
fázích kariéry (absolvent – začínající učitel – zkušený učitel), ilustraci oblastí 2–6 
konkrétními příklady dobré praxe. Za slabou stránku považujeme riziko nejedno-
značného chápání některých kompetencí a nedostatečné zachycení oborově speci-
fických aspektů učitelství českého jazyka a literatury v některých oblastech (např. 
profesní sebepojetí). Riziko vidíme také ve dvojkolejnosti termínů pisatelská (zde na 
s. 158) versus jazyková gramotnost (srov. zde s. 169, definice in Šmejkalová a kol., 
2021). Příležitost spatřujeme možnost využití OSKR ČJL již zmíněného podkladu 
pro tvorbu nových akreditovaných vzdělávacích programů, inspiraci pro přípravu 
adaptačních programů začínajících učitelů a rozvoj cíleného profesního vzdělávání 
zkušených pedagogů. Mezi hrozby řadíme riziko formální implementace bez reálné-
ho dopadu na kvalitu vzdělávání, odpor části akademické nebo učitelské veřejnosti 
k novým požadavkům na profesní kompetence, nedostatečnou návaznost mezi pre-
graduálním vzděláváním a realitou školní praxe či omezené kapacity škol a fakult 
k efektivní podpoře profesního rozvoje podle rámce.

Závěr
Oborově-specifický kompetenční rámec absolventa a absolventky učitelství oboru 

Český jazyk a literatura přináší systematický a strukturovaný přístup k výuce budou-
cích pedagogů, který reflektuje aktuální vzdělávací trendy a potřeby českého vzdě-
lávacího systému. Zaměřuje se nejen na obsahové znalosti, ale také na profesní do-
vednosti, etiku a sebepojetí učitelů. Představuje klíčový nástroj pro zvyšování kvality 
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vzdělávací přípravy pedagogů i jejich profesního rozvoje v praxi. Jeho implementace 
bude vyžadovat systematickou podporu vysokých škol, základních i středních škol 
a zájmových profesních organizací.
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